

基层思政 广东评论

首席评论

广汕高铁对广州“新东进”的意义

□彭澎

“英雄花开英雄城”：用好用活红色资源的广州答卷

□王隽杰

广州是一座有着光荣革命传统和深厚红色基因的英雄城市。木棉是广州市花，盛开时花红如炬，被誉为“英雄花”。火红的木棉装点着广州街头，更成为承载着城市红色文化的精神符号。今年3月，“英雄花开英雄城”传承弘扬红色文化系列活动在广州启动，以创新思路盘活红色资源，赓续红色血脉，交出一份新时代用好用活红色资源的广州答卷。

习近平总书记强调，红色资源是我们党艰辛和辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。一位位英雄人物、一桩桩先进事迹、一个个革命故事，都印证着党带领中国人民不懈奋斗的光辉历程，凝聚成经久不衰的红色精神代代相传。红色资源是深化党史学习教育，赓续红色血脉的生动教材，我们一定要用心用力保护好、管理好、运用好。

作为中国民主革命的策源地和中国改革开放的排头兵，广州有着丰富的红色文化资源。据不完全统计，广州拥有红色旅游资源619项。中共三大纪念馆、毛泽东同志主办农民运动讲习所旧址纪念馆等都是市民耳熟能详的红色景点。广州坚持守正创新，将传承红色文化与推动城市高质量发展融为一体。

一朵英雄花，一座英雄城。据介绍，“英雄花开英雄城”系列活动围绕英雄花这张城市名片组织开展“红棉之心”“红棉之旅”“红棉研习”等12个板块活动。各类活动不硬说理，不刻板说教，而是通过市民熟知、喜爱的木棉花将人们与红色故事、红色历史产生联结，从而唤醒人们心底的红色基因。

串联红色景点，营造沉浸氛围。广州红色资源星罗棋布，分散于全城各处。“英雄花开英雄城”系列活动的亮点之一，是将全市的红色史迹与场馆串联，推出“红色广州·革命之城”等9条红棉红色史迹精品游线路。将红色资源集聚利用，便会激发“乘数效应”，取得“1+1>2”的传播效果。红色场馆里的纪念活动，学校里的红色情景剧，地铁车厢里的主题公益广告……当红棉花绽放于全城各处，红色种子已深深植入广州人的心中。

3月以来，广州围绕“英雄花开英雄城”品牌，组织开展各类红色文化活动6000多场次，线上线下共有6000多万人次参与。数据不会说谎，千万市民积极参与红色文化，足见系列活动影响范围之广、程度之深。

历史是最好的教科书，中国革命的历史是最好的营养剂。在重视保护传承，加强系统研究的基础上，广州不断挖掘红色资源的时代价值，提振新时代发展精气神，必将在新时代的长征路上有更大贡献。

9月26日，广汕高铁正式开通运营。今年广州刚好调整了城市规划方向。新的高铁对广州新的“东进”显示出特别的意义。

广汕高铁是国家规划建设的高速铁路区段连接，也是广东“五纵二横”高速铁路骨干网的重要组成部分。通过“新东进”战略，可以把粤东拉进广州“一小时经济圈”。

2000年，《广州城市建设总体规划概念规划纲要》提出“南拓北优，东进西联”的空间发展指南，影响了广州城市空间格局规划与建设二十多年。2023年，广州面向2049年的城市发展战略规划，提出“两洋南拓，两江东进、老城提质、极点示范”的空间发展方针。从中明显可

以感受到向南、向东是广州空间发展的主要方向。

实际上，除了“八字方针”改为“十六字方针”，新一轮空间规划的最大亮点之一是提出了东部中心的建设。这之前，南沙已经确定为广州“唯一的副中心”。如今，东部中心虽然没有说是广州的副中心，但已经成为与“南核”相提并论的“东核”。

南沙正在通过包括深中通道支线在内的各种交通规划，变交通末梢为交通枢纽。但是，面向“两洋”的南拓，在经济辐射上可能受制于深圳这个湾区核心引擎。地位重要，空间有限。

“两江东进”把原来的“东进”向南面的珠江、东江靠近了一些，更重要的是可能跳出原

来“东进”的约束，挺进到粤东，甚至与闽浙赣等省衔接。这样的“东进”格局更大，增城的地位更加凸显，东部中心战略价值越发重要。

而具体构建这样的战略空间的交通载体就是广汕高铁及其网络。广州至汕尾高铁自广深高铁新塘站引出，向东经增城区、博罗县、惠城区、仲恺高新区、惠阳区、惠东县、深汕特别合作区、海丰县至厦深高铁汕尾站，新建线路总长206.2公里，全线新建7座车站，铁路设计时速350公里。广汕高铁建成通车后，广州到汕尾的通勤时间将由现在的2小时左右压缩到40分钟左右，这将进一步方便人民群众出行，助推粤东地区加快

发展。

更为重要的是，广汕高铁不仅是广州通往粤东地区的高速铁路通道，广州到汕尾将延伸约366公里。而且，广汕高铁在广州接入广茂高铁组成广茂高铁，成为广东省高铁的一横。广汕客专西端通过广州枢纽衔接广、南、广、珠、深、茂高铁及京九高铁通道，沟通珠三角核心地区，并辐射粤西和广大的西南地区；中部在惠州地区承接京九高铁通道，连接江西、安徽等中东部片区；东端在汕尾地区与沿海高铁、汕汕高铁、京九高铁支线龙汕高铁相连，通达东南及华东沿海地区。可以说，广汕高铁这一横，盘活了粤港澳大湾区的铁

路网，必将助推“轨道上的大湾区”的实现。

这样看来，“两江东进”在广州新一轮大战略中具有举足轻重的意义。而真正要在这个战略实施中举重若轻，就要把东部中心建设从交通枢纽升级为广州东部CBD，成为“新东进”的桥头堡和战略布局关键棋。

某种意义上，“两洋南拓”是“珠江广州”走向“海洋广州”的战略楔子，而“两江东进”是“珠江广州”进一步延伸并与“海洋广州”、环珠三角融合的战略纵深，对拓展广州的战略腹地至关重要。

为了实现这一战略意图，广州市域的交通体系也要进行调整和整合。尤其是高速路体系和地铁、城际轨道体系。如果

说当年广园快速第一次拉近了增城与主城区的距离，形成“半小时通勤圈”，那么，增城高速的通车将是增城与天河“半小时通勤圈”的升级版。而且将有效地与广汕高铁对接。轨道交通方面，在现有地铁13号线、即将开通的佛莞城际、中期规划的20号线和23号线、远期规划的17号线、40号线基础上，还应该继续加密东部中心沿两江地带的地铁网络，如地铁25号线的线路设计，与13号线换乘、与原16号线合并，组织东部中心区域的地铁网络。这样，既可放大广汕高铁的功能，也将提升“新东进”的战略价值。

(作者系广州市博士科技创新研究会会长、广东省体制改革研究会执行会长)

热点快评

不靠谱的天赋基因检测，能否全面叫停？

□冯海宁

近来，天赋基因检测热在市场上兴起，一些商家推出相关服务。然而，记者采访了解到，部分检测机构涉嫌概念炒作，夸大基因与天赋的关联分析，也有专业人士指出，这是打着高科技噱头的消费陷阱。(9月25日《工人日报》)

所谓天赋基因检测，是取儿童的口腔黏膜进行基因测序，找出儿童具备的优势天赋基因。检测对象为0-12周岁儿童，据说家长可根据检测结果有针对性培养孩子，让孩子成为天才。这种检测听起来很美，因找到培养捷径，节省培养成本，受到不少家长青睐，于是花少则几百元多则上千元为孩子检测天赋基因。

然而，从科学角度分析，这种检测并不靠谱。据专业人士介绍，天赋基因检测需要数据库中的大量真实案例来支撑，但几乎所有天赋基因检测机构既无法解决样本量的问题，也无法解决数据质的问题。而且，这类检测机构大多不具备项目资质和检测能力，其给出的天赋检测报告自然很难保证结果的准确性。

虽然智商与基因有密切关系，但专业人士指出，智商是由

成千上万的基因综合决定的，从基因测序的角度看，很难检测出某个孩子的智商天赋。也就是说，无论是测天赋还是测智商，通过基因检测都无法得出科学结果。检测机构是穿着“科学外衣”来掏家长的口袋，而不少家长则为这种检测在支付“智商税”。

从法律角度来说，这类检测机构通过不科学的宣传，诱导了孩子家长，涉嫌违反广告法第四条规定“广告不得含有虚假或者引人误解的内容，不得欺骗、误导消费者”。情节严重的，还可能涉嫌欺诈，触犯刑法规定。而且家长被误导后，还可能限制孩子其他兴趣爱好，将孩子引上了不正确的培养之路。

所以，对这种不靠谱的天赋基因检测，家长要擦亮眼睛提高认识，有关部门也要依法进行治理。遗憾的是，早在2009年《中国教育报》就指出“天赋基因检测太不靠谱”，此后相关问题多次被曝光，但这种检测至今仍顽固存在，持续忽悠家长买单。搜索相关报道，似乎只有长沙某公司天赋基因检测项目因涉嫌虚假宣传被立案调查。

从家长角度来说，既要认识到天赋基因检测不靠谱而远离，也要正确看待孩子的天赋和智商。以笔者的育儿经验来说，应尽量让0-12周岁的孩子体验各种不同的项目和活动，从实际体验中去发现孩子的特长与兴趣爱好，然后重点去培养孩子感兴趣的東西。从某种意义上来说，实践体验比基因检测更为靠谱。

再从监管角度而言，要对基因检测加强系统监管。比如对于预防和筛查重大疾病、传染病的基因检测，从制度层面应该鼓励和规范。但对于目前不靠谱的天赋基因检测，该禁止的要明确禁止，防止其误导家长，影响孩子健康成长。已经有政协委员建议，基因检测事关国家安全及公共利益，应加大立法进行规范。

在天赋基因检测不能带来确定性结果之前，只有及时全面叫停，才能维护家长合法权益，规范市场秩序。即便有天赋检测报告首页特别说明“结果没有好坏之分、不能预测未来命运、不要贴标签，不必互相比较。结果仅是参考资料，不是最终结论，想要成功，离不开后天努力”，但这也无法掩饰其忽悠的本质。

必须堵上“蛋仔派对们”的防沉迷新漏洞

□张西

中秋国庆8天假期即将到来，对不少家长而言，这个假期可能要花更多的精力关注孩子的游戏时间。刚刚过去的暑假，一款名为《蛋仔派对》的网络游戏席卷小学生群体，由此也引发了一些新问题，使许多家长苦不堪言。

东莞一小学生玩游戏被诈骗36万元；河南47个家庭发起未成年人充值游戏的密集求助，涉及金额超过32万元；福建9岁孩子分多次往游戏中充值共8172元……在黑猫投诉上，《蛋仔派对》近30天投诉量超过1500条，其中大多和未成年人充值有关。今年8月，广东省消费者委员会针对媒体曝光一些网络游戏存在未成年人可以“一键登录”绕过实名认证、充值后家长举证退费难等问题，约谈了多家网络游戏公司。

国家新闻出版署“830新规”迄今已落地两年，在游戏防沉迷取得显著成效的背景下，为何个别游戏仍存在如此大量未成年人问题？追究

背后原因，问题很可能出在游戏渠道服上。

所谓渠道服，是游戏厂商为了获取更多用户，为手机厂商设立的“定制版”游戏，多从手机应用商店等第三方渠道下载。据媒体报道，长期关注网络游戏防沉迷系统建设的南财合规科技研究院近期针对20款热门手机游戏进行了评测，结果明确显示：《蛋仔派对》《阴阳师》《航海王热血航线》等15款游戏在渠道服上表现不佳，缺乏游戏内单账号的实名认证流程，渠道服已构成个别游戏在防沉迷上的新漏洞。

网络游戏防沉迷系统中，实名认证是最基本也是关键环节之一。从上述测评结果来看，游戏硬件渠道的实名认证已经存在了“第一关”，但在通过实名认证为成年人的渠道账号登录后，在游戏内不再需要输入任何验证信息。这也意味着，未成年人只要使用家长的手机号码实现“一键登

录”，便可畅通无阻地玩游戏和消费。

游戏防沉迷，这根弦不能有丝毫的松懈，任何形式的松懈和忽视，都可能给众多家庭带来难以抹去的伤害。此前，广东消委会就约谈多家游戏公司，要求各网游公司、平台企业真正有效识别游戏玩家身份，并给出建议，比如采用“关闭手机授权登录游戏功能”或增加登录验证环节的方式。由此可见，在进入防沉迷系统后，对用户身份信息再次进行单独验证至关重要。

中国音像与数字出版协会游戏工委联合伽马数据发布的《2022中国游戏产业未成年人保护进展报告》显示，在游戏防沉迷问题进一步解决的同时，仍然有两成以上未成年人存在超时游戏问题。种种情况显示，如今游戏防沉迷难题更多地集中在对渠道服的管理上，假如可以堵上“蛋仔派对们”这一漏洞，那剩下的“两成多”难题或可迎刃而解。

国内首个公用变电站超400座的省会城市

南方电网广东广州供电局发布社会责任实践报告



2022年广州电网负荷创下历史新高，达2241.4万千瓦，同比增长7.85%

文/图 董鹏程 孙维 陈奕凡 张亚茹

和煦的春、热烈的夏、恣意的秋、沉静的冬。从立春到大寒，南方电网人始终用心用情守护着这四季的光明和温暖，让每一度电的责任力量陪伴您的二十四节气。近日，南方电网广东广州供电局发布年度社会责任实践报告(以下简称“报告”)，这是广州供电局连续第12年发布企业社会责任报告，向社会各界讲述“一度电的二十四节气”故事。

春日细雨

为中国式现代化注入动能

党的二十大胜利召开，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。广州供电局在南方电网公司和广东电网公司的工作部署下，立足“创先引领、标杆示范”和“中心、窗口、标杆”定位，锚定创建全国领先标杆供电局的目标，在服务融入广东高质量发展中把握机遇、开创新局。

广州供电局胸怀“国之大者”，在为客户创造价值和优质服务中体现央企担当。《报告》指出，广州供电局2022年供电量为1053.39亿千瓦时，拥有403座110千伏及以上变电站，成为全国首个拥有400座公用变电站的省会城市。顺利投产世界首个具备同步控制功能的直流背靠背工程——大湾区中通道直流背靠背工程。顺利投运广州供电局500千伏楚庭变电站，提升广州

供电能力。率先建成全国最大规模的自愈配电网，打造十二个国际领先的高可靠性示范区，琶洲总部商务区实现“零停电”，全口径中压用户平均停电时间0.33小时/户，达到国际先进水平。圆满完成重要保供电任务。率先打造全国首个一体化“市政公用基础设施组合式联合服务模式”。

广州供电局秉持“为客户创造价值”服务理念，供电服务满意度在广东省和广州市公共服务调查中实现十四连冠和二十二连冠。作为全国唯一一家供电企业在世界银行与财政部联合举办的国际交流会上分享了广州“四办”等改革经验，广州用电营商环境进入5.0新时代。广州“获得电力”指标在国内各级营商环境评估中均位列前茅，并入选“获得电力”标杆城市。



广州成为全国首个拥有400座公用变电站的省会城市

夏日凉风

为中国式现代化增添绿意

广州供电局服务国家“双碳”目标，在为城市提供绿色电力和美好生态中体现央企担当。《报告》指出，广州供电局主动服务光伏、生物质、水电等可再生能源消纳和并网，全年消纳可再生能源上网电量34.78亿千瓦时，同比增加24%，统筹谋划建设首座双层装配式零碳数字化配电站、首座近零能耗的500千伏科北变电站等绿色智能变电站。

广州供电局建成投产首个国家能源局中芬合作项目南沙“多能一体”微能源网项目，获评中欧能源技术创新合作最佳实践案例，成为首批中芬能源合作

示范项目中首个投产的示范项目。该项目光热系统热转换效率高达52%，相比国内同类产品效率高30%。



海报

秋日硕果

为中国式现代化激活创新

广州供电局坚持创新驱动发展，在为城市提供发展活力和创新力量中体现央企担当。广州供电局紧紧把握“数字化转型+能源革命”的主旋律，积极探索数字化绿色化协同、推动构建新型电力系统和新型能源体系的南网实践，深入推进电网数字化、服务数字化、运营数字化和数字产业化。《报告》

指出，广州供电局建成狮洋智能运维中心，成为南方电网规模最大的数字化运维中心，巡视智能替代率达75%，倒闸操作效率提升5倍。全网首次创新构建“数字电网通信一张图”，填补电力通信数字化转型空白。优化“南网在线”应用，实现40类121项用电业务线上办理，业务上线率达100%，线上办理率达99.96%。

冬日暖阳

为中国式现代化奉献温暖

广州供电局坚持人民至上理念，在为城乡提供贴心服务和暖心公益中体现央企担当。广州供电局不断提升农村供电能力和服务水平，完成农村配网投资12亿元，农村用户平均停电时间下降至0.56小时/户，开展农村低电压台区专项整治，累计整治台区超过1200个，推动实现农业更强、农村更美、农民更富。持续打造“蓝公益·红木棉”青年志愿者品牌，开展学雷锋、

志愿服务活动超过500次，志愿服务时间超过18000小时，用实际行动弘扬志愿服务精神和新时代文明实践雷锋精神，不断增强民生福祉。

三餐四季，春夏秋冬，二十四节气，广州供电局都陪伴在您的身边。进入中国式现代化发展新篇章，广州供电局将始终贯彻党的二十大精神，认真落实南方电网公司要求，承接广东电网“全面走在全国前列”任务目标，以一流的能源电力服务经济社会快速发展，支撑广州在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用。

广州供电局推动客户诉求全流程管控，全面提升客户用电获得感和幸福感



广州供电局变电检修试验人员通宵开展设备消缺，确保迎峰度夏期间电网安全稳定和电力可靠供应